
1 
 

Olimpiadi di Italiano 2018 – SEMIFINALE –  Punti 48 

CATEGORIA SENIOR –  VERSIONE CON SOLUZIONI PER CORRETTORI 

 

Per dare le risposte, se non è specificata una modalità diversa, fai una crocetta sull’opzione scelta. 

1. In questo testo ci sono 20 parole o espressioni scritte in modo errato. Individuale e riscrivile 

correttamente.  

Attenzione: 

 Se un errore riguarda la combinazione di due parole (per esempio dipende dalla 
presenza/assenza di un apostrofo tra due parole) riscrivi in modo corretto la combinazione delle 
due parole.  

 L’ordine in cui scrivi le espressioni corrette non è significativo. 

 

(3 punti; 0,15 per ogni risposta esatta) 

Fu uno scandalo. Di paese, ma uno scandalo vero e propio. Inizziò con la vittoria della signora Ava Frillo, 

casalinga, alla gara annuale di crostata organizzata dal Centro Sociale Anziani. Niente di strano, si potrebbe 

obiettare; e invece era parechio strano, perché la signora Frillo si era permessa di strappare la corona di 

vincitrice a collei che la deteneva da anni: la signora Inelda Pappi, insegnante elementare in pensione. La 

crostata di prugnie della signora Frillo troncò una secuenza di vittorie Pappi lunga bene quindici anni, resa 

possibile grazie a una scuisita crostata di pesche. Fu un fulmine a cel sereno. Tutti concordarono nel 

stabilire che a rendere straordinaria la crostata della Frillo non erano la friabilità della frolla ne la perfetta 

cottura, ben sì le gustose prugne, provenienti da un'albero del giardino di famiglia. Ecco però che 

pultroppo, pochi giorni dopo la gara, quel bel albero cominciò a seccarsi. La famiglia Frillo convocò 

giardinieri e agronomi, ma nessuno riuscì a curarlo. “Non ci rassegniamo” ripetevano fieri i Frillo; l'albero, 

nel frattenpo, si avviava al descesso. Fu per caso che una notte il loro vicino, il tranviere Villano, 

nell'abituale passeggiata serale in compagnia del cane Trippo, scorse una fuggevole ombra nel giardino dei 

Frillo. L'ombra reggeva un enorme siringa: rapidamente la piantò ai piedi del prugno, spinse sullo stantuffo, 

fece l’ignezione e la estrasse. Poi saltellò proprio verso di lui e fu allora che, complice la luce del lampione, 

Villano la vide: era Inelda Pappi! L'insegnante aveva perpretato l'avvelenamento del prugno fornitore dei 

frutti vincitori! Naturalmente, la famiglia Frillo fu avvertita, furono organizzati turni di guardia, la colpevole 

fu smascherata e l'albero tornò a vivere. E tutto per una crostata! 

_______________________________________ _______________________________________ 

 

_______________________________________ _______________________________________ 
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_______________________________________ _______________________________________ 

 

_______________________________________ _______________________________________ 

 

_______________________________________ _______________________________________ 

 

_______________________________________ _______________________________________ 

 

_______________________________________ _______________________________________ 

 

_______________________________________ _______________________________________ 

 

_______________________________________ _______________________________________ 

 

_______________________________________ _______________________________________ 

 

_______________________________________ _______________________________________ 

Soluzione: proprio / iniziò / parecchio / colei / prugne / sequenza / ben quindici / squisita / ciel / nello stabilire / né / 

bensì / un albero / purtroppo / bell’albero / frattempo / decesso / un’enorme / iniezione / perpetrato / 

2. Scegli la giusta funzione sintattica delle parole sottolineate, che hanno tutte la forma di un participio 

passato. Tieni presente che le abbreviazioni hanno i seguenti significati: 

 AGG = aggettivo 

 TCOMP = parte di un tempo composto 

 SUB = predicato di proposizione subordinata 

 NOME = nome 

(2 punti; 0,25 per ogni risposta esatta)  

La biologa marina Sarah Fortune (University of British Columbia, Canada) ha osservato alcune balene 

artiche mentre si stavano strofinando contro le rocce lungo la costa dell’isola di Baffin, la più grande 

dell’Arcipelago artico canadese. Incuriositasi1 [AGG / TCOMP / SUB / NOME] dalla presenza di questi 

animali in acque poco profonde e fredde, Fortune ha deciso di realizzare alcune riprese2 [AGG / TCOMP / 

SUB / NOME] utilizzando un drone per capire meglio che cosa stesse succedendo. 
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L’analisi delle immagini e di alcuni campioni raccolti in mare ha permesso3 [AGG / TCOMP / SUB / NOME] 

di scoprire che le balene artiche strusciano ripetutamente dorso, muso, testa e altre parti del corpo contro 

gli scogli per rimuovere la pelle vecchia e le concrezioni (ossia gli aggregati4 [AGG / TCOMP / SUB / NOME] 

di sostanze) accumulate durante le loro lunghe immersioni. Un comportamento di questo tipo non era 

stato mai osservato5 [AGG / TCOMP / SUB / NOME] nelle balene artiche, ma era stato6 [AGG / TCOMP / 

SUB / NOME] comunque rilevato in altre specie di cetacei. Nel loro studio pubblicato su PLOS ONE, Fortune 

e colleghi ipotizzano che il sistema serva alle balene artiche per eliminare la pelle morta7 [AGG / TCOMP / 

SUB / NOME]  e danneggiata, riducendo anche la presenza di parassiti che potrebbero compromettere il 

loro stato8 [AGG / TCOMP / SUB / NOME]  di salute. 

[“Queste balene artiche portano i trattamenti esfolianti a un nuovo livello”, Il Post, 23 nov 2017] 

Soluzione 1 SUB / 2 NOME / 3 TCOMP / 4 NOME / 5 TCOMP / 6 TCOMP / 7 AGG / 8 NOME 

3. Scegli dalla lista le espressioni da inserire negli spazi per riottenere il testo originale. Ciascuna 

espressione può essere inserita una volta sola. Usa gli indizi grammaticali dati. 

Lista tra cui scegliere le risposte: abito, alacremente, altezza, cedevole, coprendogli, intento, lungo, 
manca, morbida, nel, pel, semenza, semina, sinistra, su le, tra le.  

 

(3 punti; 0,375 per ogni risposta esatta) 

– Guarda che figura! – esclamò Federico soffermandosi e indicando il seminatore. – Ha 

l’___________________1 [nome derivato da aggettivo] d’un uomo, eppure sembra un gigante. 

Ci soffermammo dietro un albero, sul limite del campo, a guardare. ___________________2 [aggettivo] 

all’opera, Giovanni non ci aveva ancóra veduti. 

Egli avanzava ___________________3 [preposizione articolata non comune nell’italiano contemporaneo] campo dirittamente, con 

una lentezza misurata. Gli copriva il capo una berretta di lana verde e nera con due ali che scendevano 

___________________4 [preposizione impropria] gli orecchi all’antica foggia frigia. Un sàccolo bianco gli pendeva 

dal collo per una striscia di cuoio, scendendogli davanti alla cintura pieno di grano. Con la 

__________________5 [nome di due sillabe] egli teneva aperto il sàccolo, con la destra prendeva la 

___________________6 [nome collettivo] e la spargeva. Il suo gesto era largo, gagliardo e sapiente, moderato da 

un ritmo eguale. Il grano involandosi dal pugno brillava talvolta nell’aria come faville d’oro, e cadeva 

___________________7 [preposizione + articolo, che nell’italiano contemporaneo diverrebbe preposizione articolata] porche umide  

http://journals.plos.org/plosone/article?id=10.1371/journal.pone.0186156
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egualmente] ripartito. Il seminatore avanzava con lentezza, affondando i piedi nudi nella terra 

___________________8 [aggettivo derivato da verbo], levando il capo nella santità della luce. Il suo gesto era largo, 

gagliardo e sapiente; tutta la sua persona era semplice, sacra e grandiosa. 

[Gabriele D’Annunzio, “Il seminatore”, Prose scelte: antologia d’autore, 1906] 

Soluzione: 1 altezza / 2 intento / 3 pel / 4 lungo / 5 manca / 6 semenza / 7 su le / 8 cedevole  

4. Scomponi ogni parola in  

 prefisso o primo elemento,  

 radice o tema,  

 suffisso, 

 desinenza. 

Scrivi i diversi elementi nei campi corrispondenti. Se un elemento in una certa parola non è presente, 
lascia il campo vuoto. 

 (2,5 punti; 0,5 per ogni risposta esatta) 

1. prefisso / 
primo 
elemento 

2 radice / tema 3 suffisso 4 desinenza 

    

a. subcontinentale  prefisso                             radice       prefisso         suffisso       prefisso        desinenza prefisso   

 b. antiaggreganti  isso                                    radice       prefisso         suffisso       prefisso        desinenza prefisso 

 c. retrodatazione  isso                                    radice       prefisso         suffisso       prefisso        desinenza prefisso 

 d. spot    isso                                    radice       prefisso         suffisso       prefisso        desinenza prefisso 

e. penzoloni   isso                                    radice       prefisso         suffisso       prefisso        desinenza prefisso 

Soluzione:   

a. 1: sub; 2: continent; 3: al; 4: e  

b. 1: anti; 2: aggreg; 3: ant; 4: i; oppure  1: anti; 2: aggrega; 3: nt; 4: i 

c. 1: retro; 2: dat; 3 azion; 4: e; oppure  1: retro; 2: data; 3 zion; 4: e 

d. 1: -; 2: spot;  3: -; 4: -  

e. 1: -; 2: penzol; 3: oni; 4: -  

5. Indica che funzione hanno le parole sottolineate nel testo. 

(2 punti; 0,5 per ogni risposta esatta) 

La paleopatologia descrive la manifestazione storica e il corso evolutivo delle malattie nell’antichità 

partendo da ossa o da altri resti umani, animali o vegetali, e sono davvero tantissime le informazioni che se 

nea possono ricavare. Anche la paleopatografia, che si basa solo su documentazione storica e archivistica, 

può aiutare a gettare luce sulla storia e sui suoi misteri. È il caso deib due grandi condottieri e imperatori 

romani, primo fra tutti Giulio Cesare, il proconsole chec marciò contro la repubblica, catalizzando la 
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transizione imperiale dello Stato. Per secoli la sua malattia è stata ritenuta essere l’epilessia, il morbo sacro. 

Sono tantid però i dubbi e gli interrogativi se si riesamina il caso nel dettaglio. 

[rielaborato da Francesco Maria Galassi, “Giulio Cesare ha avuto un ictus”, La Lettura, 3 dic 2017] 

a. ne  [particella pronominale / preposizione / negazione] 

b. dei  [preposizione articolata / articolo partitivo / nome] 

c. che [pronome relativo / congiunzione / aggettivo] 

d. tanti  [pronome / aggettivo / avverbio] 

Soluzione: a. particella pronominale / b. preposizione articolata / c. pronome relativo / d. aggettivo 

6. Svolgi l’esercizio in due passi, usando un registro non colloquiale ed esprimendo fatti sensati. 

(3 punti; 0,75 punti per ogni periodo correttamente compilato) 

1. Crea un periodo in cui le due frasi date siano unite mediante subordinazione. Se ritieni che in una certa 

posizione non occorra inserire nulla, seleziona il valore Ø. 

a1. Frasi da collegare: Il servizio meteo ha previsto che ci saranno forti temporali. Gli organizzatori hanno 
deciso che non si terrà lo spettacolo all’aperto. 

a2. Periodo: 

[affinché / benché / poiché / a patto che / se / per quanto / Ø] il servizio meteo ha previsto che ci saranno 

forti temporali [anche se / Ø / siccome / però / eppure / non di meno / perché / oppure / tuttavia] gli 

organizzatori hanno deciso che non si terrà lo spettacolo all’aperto. 

b1. Frasi da collegare: Paolo è partito fortissimo. Ma è chiaro che non riuscirà a vincere la corsa. 

b2. Periodo: 

[visto che / seppure / se / purché / benché / quand’anche / anche se / Ø] è chiaro che Paolo non riuscirà a 

vincere la corsa [purché / affinché / nonostante / a meno che / senza che / giacché / tuttavia / Ø] sia 

partito fortissimo. 

2. Trasforma i due periodi che hai completato al passo 1, usando le stesse congiunzioni e coniugando 

opportunamente i verbi per adattarli al nuovo contesto. Se ritieni che in una certa posizione non 

occorra inserire nulla, lascia il campo vuoto. 

a. __________________ il servizio meteo aveva previsto che l’indomani 

_________________________forti temporali _________________________ gli organizzatori 

decisero che non ___________________________ lo spettacolo all’aperto. 

b. ___________________ era chiaro che Paolo non sarebbe riuscito a vincere la corsa 

____________________________________________ fortissimo. 

Soluzione:  

1a. Poiché il servizio meteo ha previsto che ci saranno forti temporali Ø gli organizzatori hanno deciso che non si terrà 

lo spettacolo all’aperto.  

2a Poiché il servizio meteo aveva previsto che l’indomani ci sarebbero stati forti temporali gli organizzatori decisero 

che non si sarebbe tenuto lo spettacolo all’aperto. 

1b Ø è chiaro che Paolo non riuscirà a vincere la corsa nonostante sia partito fortissimo. 

2b Ø era chiaro che Paolo non sarebbe riuscito a vincere la corsa nonostante fosse partito fortissimo.  
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7. Indica se l’espressione sottolineata ha globalmente la funzione di: 

 soggetto (SOGG) 

 complemento oggetto (COGG) 

 complemento predicativo del soggetto (PRSOGG) 

 complemento predicativo dell’oggetto (PROGG) 

 nome del predicato (o parte nominale del predicato) (NPRED) 

 

(1,5 punti; 0,25 per ogni risposta esatta) 

 

a. Finalmente, dopo lunga attesa, è arrivato l’agognato rimborso. [SOGG COGG PRSOGG PROGG 

NPRED] 

b. Sono buttafuori del Paradise le due persone arrestate ieri per rissa. [SOGG COGG PRSOGG PROGG 

NPRED] 

c. Che Laura sia considerata la migliore promessa del nuoto sincronizzato italiano in questo momento 

è irrilevante. [SOGG COGG PRSOGG PROGG NPRED] 

d. Certo è una situazione molto difficile, ma prova a immaginarla come una sfida per accedere al 

livello successivo del gioco. [SOGG COGG PRSOGG PROGG NPRED] 

e. Questa intervista io non l’ho mai rilasciata. [SOGG COGG PRSOGG PROGG NPRED] 

f. Quando parla nomina continuamente suo zio primario: è davvero insopportabile. [SOGG COGG 

PRSOGG PROGG NPRED] 

Soluzione: a. SOGG / b. NPRED / c. PRSOGG / d. PROGG / e. COGG / f. COGG 

 

8. Indica se il periodo contiene una proposizione coordinata (COOR) o subordinata (SUB), e di che tipo 

è tale proposizione: 

 condizionale (COND) 

 concessiva (CONC) 

 finale (FIN) 

 avversativa (AVV) 

 congiuntiva (CONG) 

 disgiuntiva (DIS) 

 

(3 punti; 0,5 per ogni risposta globalmente esatta) 

 

a. Verona non è una metropoli; tuttavia è una delle città italiane più visitate dai turisti internazionali.  
[COOR SUB]     [COND CONC FIN AVV CONG DIS] 

b. Pur non essendo una metropoli, Verona è una delle città italiane più visitate dai turisti 
internazionali.      
[COOR SUB]     [COND CONC FIN AVV CONG DIS] 

c. Se vai a Verona, nonostante le sue modeste dimensioni vedrai molti turisti internazionali      
[COOR SUB]     [COND CONC FIN AVV CONG DIS] 
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d. I turisti internazionali visitano in genere le grandi metropoli, oppure cercano città piccole ma piene 
di attrattive, come Verona.      
[COOR SUB]     [COND CONC FIN AVV CONG DIS] 

e. Verona è tutto sommato una piccola città e nello stesso tempo è anche una delle città italiane più 
visitate dai turisti internazionali.   
[COOR SUB]     [COND CONC FIN AVV CONG DIS] 

f. Verona, nonostante le sue modeste dimensioni, ha tutte le carte in regola per ospitare il più 
esigente turismo internazionale  
[COOR SUB]     [COND CONC FIN AVV CONG DIS] 

 

Soluzione: a. COOR AVV / b. SUB CONC / c. SUB COND / d. COOR DIS / e. COOR CONG / f. SUB FIN 

9. Scrivi negli spazi il soggetto di ciascuna frase. Puoi scrivere il soggetto semplice (tipicamente articolo 

+ nome, come il quaderno) o tutta l’espressione che globalmente ha il ruolo di soggetto (cioè l’intero 

sintagma nominale, come il quaderno a quadretti con la copertina gialla). Se il soggetto è sottinteso, 

ricavalo dal contesto e scrivilo. 

(1,5 punti; 0,25 per ogni risposta esatta) 

a. Ai ragazzi di oggi non piace proprio la lettura.  ________________________________ 

b. Sono indeciso tra l’ascoltare un po’ di musica e il finire i compiti.  

____________________________ 

c. Qui a casa ieri è successa una cosa molto strana. ________________________________ 

d. Alcuni di noi hanno scelto il corso di percussioni. ________________________________ 

e. Ci hanno visti da lontano, Laura e Samira.  ___________________________ 

f. Mi fa davvero star male il continuo dondolare di questa barca. 

_______________________________ 

Soluzioni: a. la lettura / b. io / c. una cosa | una cosa molto strana | una cosa strana / d. alcuni | alcuni di noi / e. Laura 

e Samira / f. il dondolare |il continuo dondolare di questa barca | il continuo dondolare |il dondolare di questa barca 
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10. Le frasi seguenti possono contenere errori di punteggiatura.  Per ogni frase devi: 

 dire se la punteggiatura è corretta (C) o no (N); 

 togliere una virgola in modo che il risultato sia comunque una frase con punteggiatura corretta. 

(3 punti; 0,375 per ogni risposta esatta)  

 

a. Siamo alla Ducati Scrambler Food Factory,1 il ristorante di via Stalingrado a Bologna ricavato 
dall’ampio spazio industriale,2 che prima era occupato da una fabbrica di formaggi,3 una pompa di 
benzina e un bar.  

La punteggiatura è  C N Posso/Devo togliere la virgola n.  1 2 3
  

b. La stagione del pilota italiano in sella a una moto italiana,1 ha rappresentato una vetrina e una cassa 
di risonanza significative – a livello globale – per una delle imprese che,2 già di per sé,3 costituisce 
uno dei marchi più evocativi del nostro capitalismo manifatturiero. 

La punteggiatura è  C N Posso/Devo togliere la virgola n.  1 2 3
  

c. Domenicali, che è così magro da avere il volto quasi affilato,1 finisce di bere la sua birra bionda,2 
prende un pezzettino di focaccia con qualche oliva,3 e poi ordina una porzione di ananas. 

La punteggiatura è  C N Posso/Devo togliere la virgola n.  1 2 3
  

d. Quando vado nelle loro aziende,1 mi rendo conto di che cosa abbiamo contribuito a fare con le 
nostre commesse,2 con il travaso di competenze,3 con la condivisione di progetti e di tecnologie. 

La punteggiatura è  C N Posso/Devo togliere la virgola n.  1 2 3
  

[frasi rielaborate da Paolo Bricco, “Claudio Domenicali: Io, i tedeschi, Dovizioso e la fabbrica”, Il Sole 24 Ore, 19 nov 2017] 

Soluzioni: a. N, 2 / b. N, 1 / c. C ,3 / d. C, 1 

 

11. Il testo che segue contiene molti punti che spezzano la struttura del periodo (questa punteggiatura è 

detta “enfatica” e contraddistingue a volte la prosa giornalistica). Contrassegna (nell’elenco riportato 

sotto il brano) i 5 numeri che corrispondono alle posizioni in cui va inserita una virgola per riottenere 

periodi interi, come prescritto dalla punteggiatura tradizionale.  

(2 punti indivisibili) 

 

Il 2018 appena iniziato sarà un anno molto denso per le esplorazioni spaziali e più in generale per lo studio 

di tutto ciò che abbiamo intorno.1 Dall’orbita terrestre in poi.2 Entro poche settimane, SpaceX sperimenterà 

il suo razzo più potente, il Falcon Heavy.3 Usandolo per mandare oltre l’orbita terrestre un’automobile 

elettrica del suo CEO, Elon Musk.4 La NASA invierà nello Spazio un nuovo telescopio per osservare centinaia 
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di migliaia di stelle alla ricerca di nuovi pianeti.5 Mentre un’altra sonda si avvicinerà moltissimo al Sole per 

scoprire nuove cose sulla stella più importante di tutte.6 Almeno per noi.7 Torneremo anche su Marte con 

una nuova missione della NASA.8 Mentre l’Agenzia Spaziale Europea si occuperà di un altro pianeta spesso 

trascurato: Mercurio.9 Faremo anche visita a un asteroide, per un piccolo prelievo.10 Partiamo? 

[rielaborato da Emanuele Menietti, “Il 2018 sarà un grande anno per lo Spazio”, Il Post, 3 gen 2018] 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  

Soluzione 1, 3, 5, 6, 8   

12. Completa il testo scegliendo 8 parole fra le 16 proposte nella lista. Ogni parola della lista può essere 

usata solo una volta. 

Lista di parole tra cui scegliere: acquisitori, avventori, capoverso, convergono, granelli, lista, lucidi, 
mazzo, premio, risultano, ritagli, sbocconcellano, sorbono, spolverati, successione, ventaglio.  

 

(3 punti; 0,375 per ogni risposta esatta) 

 
Il romanzo comincia in una stazione ferroviaria, sbuffa una locomotiva, uno sfiatare di stantuffo copre 

l’apertura del capitolo, una nuvola di fumo nasconde parte del primo ________________________1. 

Nell’odore di stazione passa una ventata d’odore di buffet della stazione. C’è qualcuno che sta guardando 

attraverso i vetri appannati, apre la porta a vetri del bar, tutto è nebbioso, anche dentro, come visto da 

occhi di miope, oppure occhi irritati da ________________________2 di carbone. Sono le pagine del libro a 

essere appannate come i vetri d’un vecchio treno, è sulle frasi che si posa la nuvola di fumo. È una sera 

piovosa; l’uomo entra nel bar; si sbottona il soprabito umido; una nuvola di vapore l’avvolge; un fischio 

parte lungo i binari a perdita d’occhio ________________________3 di pioggia. 

Un fischio come di locomotiva e un getto di vapore si levano dalla macchina del caffè che il vecchio barista 

mette sotto pressione come lanciasse un segnale, o almeno così sembra dalla 

________________________4 delle frasi del secondo capoverso, in cui i giocatori ai tavoli richiudono il  

________________________5 delle carte contro il petto e si voltano verso il nuovo venuto con una tripla 

torsione del collo, delle spalle e delle sedie, mentre gli ________________________6 al banco sollevano le 

tazzine e soffiano sulla superficie del caffè a labbra e occhi socchiusi, o ________________________7 il 

colmo dei boccali di birra con un’attenzione esagerata a non farli traboccare. Il gatto inarca il dorso, la 

http://www.ilpost.it/2018/01/03/calendario-spazio-2018/#steps_1
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cassiera chiude il registro di cassa che fa dlìn. Tutti questi segni ________________________8 

nell’informare che si tratta d’una piccola stazione di provincia, dove chi arriva è subito notato. 

[Italo Calvino, Se una notte d’inverno un viaggiatore, 1979] 

 

Soluzione: 1. capoverso / 2 granelli / 3. lucidi / 4. successione / 5. ventaglio / 6. avventori / 7. sorbono /  8. convergono 

13. Leggi attentamente il brano, poi rispondi alla domanda riportata sotto.  

(1,5 punti) 

 

Non sapevano altro di Virginia, se non che era vedova e che il marito glielo avevano fucilato i partigiani. Ella 

viveva sola, appartata: il suo ostentato cordoglio eccitava le immaginazioni. Era alta, bionda, col seno pieno 

e gli occhi chiari: bella per gli uomini, e superba per le donne. 

[Vasco Pratolini, Un eroe del nostro tempo, 1950] 

 

L’espressione “il suo ostentato cordoglio” con quale delle seguenti può essere sostituita? 

 
a. il suo esibito dolore per il lutto  

b. il suo accentuato dolore per il lutto  

c. il suo contenuto lamento funebre 

d. il suo dissimulato rimpianto 

Soluzione: a (il suo esibito dolore per il lutto) 

14.  Scegli dalla lista la parola corrispondente a ciascuna definizione e scrivila nello spazio.  

(3 punti; 0,375 per ogni risposta esatta) 

 
1 assurgere  

2 riversare 

3 ibrido  

4 commissionato 

5 decodificare  

6 dinamica 

7 esternalizzazione 

8 pullulare 

9 filaria 

10 multiplo 

11 insorgere 

12 prezzolato 
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13 filiera 

14 criptare 

15 commissariamento 

16 nemesi 

 

a. pagato per compiere azioni moralmente riprovevoli:   __________________ 

b. elevarsi:  __________________ 

c. il ciclo produttivo completo di una merce:  __________________________ 

d. essere gremito: __________________________ 

e. interpretare un messaggio: __________________________ 

f. procedura con cui un'azienda affida a un’altra alcune fasi produttive o servizi: 

__________________________ 

g. complesso degli eventi e delle cause che producono un determinato effetto: 

__________________________ 

h. basato su elementi eterogenei: __________________________ 

Soluzione: a. prezzolato (12) / b. assurgere (1) / c. filiera (13) / d. pullulare (8) / e. decodificare (5)  / f. 

esternalizzazione (7) / g. dinamica (6) / h. ibrido (3) 

15. Scegli le parole o le espressioni più adeguate per completare il testo. 

(2 punti; 0,5 per ogni risposta esatta) 

Personaggi come Trotsky […] in principio erano considerati molto superiori a Stalin: lo avevano, sostiene 

Smith, «eclissato intellettualmente». Ma lui li sconfisse facendo leva su un indubbio [impulso / talento]1 

organizzativo e anche su virtù come «socievolezza, senso dell’umorismo, apparente semplicità». In molti ne 

hanno ricordato l’eccellente memoria, la straordinaria capacità di lavoro, la sapienza [tattica / studiata]2, 

l’inclinazione «caucasica» alla violenza. Pochi invece si sono soffermati sulle virtù di cui parla Smith 

contrapponendole all’alterigia di Trotsky. Alterigia ben descritta da Anatolij Lunacharskij che ne parlò come 

di una «tremenda imperiosità», denunciandone [nel contempo / all’unisono]3 «l’incapacità o la [riluttanza 

/ propensione]4 a mostrarsi minimamente gentile e premuroso con le persone». 

[adattato da Paolo Mieli, “Stalin vinse con il sorriso”, Il Corriere della Sera, 5 set 2017] 

Soluzione: 1. talento / 2. tattica / 3 nel contempo / 4 riluttanza 

16. Scegli per ogni parola sottolineata il sinonimo più adeguato al contesto. 

(2 punti; 0,5 per ogni risposta esatta) 

Il vecchio Caliari alzò gli occhi assonnati. Attraverso il vano della porta entrava il biancore accecante del 

lastricato battuto1 [irradiato / inaridito] dal sole. Ogni tanto risuonava qualche passo affrettato; quella 
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solitudine soffocante era il colmo di una tempesta, dando la stessa disperazione e la stessa voglia di fuga e 

di riparo.  

La città dormiva nel grembo febbricitante delle ore pomeridiane, e solo il vecchio Caliari pareva vegliasse 

per essa e ne reggesse il peso, curvo e rannicchiato nell’ombra del botteghino del lotto di cui era da 

trent’anni affittuario.[…] Un cane randagio affacciava ogni tanto la testa ciondolante alla porta, e il padrone 

emetteva un suono inarticolato2 [stentato / indistinto] per cacciarlo; il cane spaurito e macilento3 [esile / 

denutrito] lo guardava con gli occhi insanguinati, poi scuotendo il muso polveroso se ne andava senza 

abbaiare.  

Il Caliari fu ripreso da tutta la sua disperazione, scosso il dormiveglia. Alzò gli occhi a una fortuna 

avviluppata4 [avvolta / aggrovigliata] nei veli che lo guardava e disse: “Tu sei in pace, Maria” e pensava alla 

moglie morta da molti anni. 

[Piero Bigongiari, “Il botteghino del lotto”, in Il sole della sera. Racconti inediti e rari, 1994] 

Soluzione: 1. irradiato / 2. indistinto / 3. denutrito / 4. avvolta 

17. Completa il testo scegliendo dalla lista le espressioni più adatte. Ciascuna espressione può essere 

usata al massimo una volta. 

 (3 punti; 0,3 per ogni risposta esatta) 

Lista di espressioni: anche se, infatti, insomma, ma, nessun, non, oltre a, perché, se, sì.  

 

Lettera alla Stampa del presidente della Federazione italiana di tiro con l’arco. 

 

[...] Nell’intervista, il campione di e-sport Guarracino, al quale vanno i nostri complimenti per i risultati 

ottenuti nella sua attività di videogamer professionista, afferma che in fondo la sua attività è simile al tiro 

con l’arco, ____________________________1 anche il tiro con l’arco «è tutta tecnica e concentrazione». 

Sinceramente ci sembra una definizione del nostro sport riduttiva. Il tiro con l’arco _______ 

_____________________2, oltre ad avere queste fondamentali caratteristiche, permette di svolgere 

un’attività fisica all’aperto che mette sullo stesso piano atleti disabili e «normodotati». Per tirare con l’arco 

è ____________________________3 importante la preparazione mentale, 

____________________________4 è altrettanto importante raggiungere un’efficienza psico-fisica per 

ottenere la puntuale ripetitività del gesto tecnico e la sua ottimizzazione: le componenti di base della 

motricità, come le capacità coordinative, le capacità condizionali e della flessibilità sono fondamentali. E 
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____________________________5 arciere può ottenere risultati ____________________________6 privo 

di preparazione fisica.   

____________________________7, gli arcieri che arrivano a competere a certi livelli, che raggiungono 

l’obiettivo di allenarsi nel Centro Tecnico Federale di Cantalupa (To) al termine di un percorso lungo, 

professionale e selettivo, vanno considerati atleti sotto ogni punto di vista. Gli azzurri che hanno appena 

vinto il titolo iridato a squadre ai Mondiali in Messico o le azzurrine che hanno conquistato l’oro ai Mondiali 

Giovanili in Argentina poche settimane fa ____________________________8 svolgono un’attività da 

sedentari per la quale siano sufficienti concentrazione e tecnica. Seguono programmi specifici studiati da 

uno staff di professionisti che fondono l’allenamento tecnico e mentale con quello svolto col preparatore 

atletico. Un giocatore – ____________________________9 professionista – di videogiochi e un arciere sono 

protagonisti di mondi diversi. Una tale similitudine rischia invece di vanificare il lavoro rivolto all’avvio della 

pratica sportiva per i giovani sul quale la Fitarco crede molto, ____________________________10 sminuire 

l’abnegazione con la quale i nostri nazionali si preparano per gli eventi internazionali, svolgendo doppie o 

triple sedute di allenamento, che implicano un’attività tecnico-motoria completa al 100%.   

[adattato da Mario Scarzella, “Videogamer e arcieri, due mondi diversi”, in L’Editoriale dei lettori, La Stampa, 2 nov 2017] 

Soluzione: 1 perché / 2 infatti / 3 sì / 4 ma / 5 nessun / 6 se / 7 insomma / 8 non / 9 anche se / 10 oltre a 

18. Leggi l’articolo e poi indica se le affermazioni riportate più sotto sono correttamente derivabili dal 

testo (DER) oppure no (NO). 

(3 punti; 0,375 per ogni risposta esatta)  

In Islanda è entrata in vigore una legge che prevede sanzioni per le aziende e per le agenzie governative che 

non pagano donne e uomini allo stesso modo, a parità di mansione, e impone alle aziende di certificare 

periodicamente di rispettare la parità salariale. L’Islanda è il primo paese al mondo ad applicare una legge 

del genere. Nello specifico la legge prevede che ogni tre anni tutte le aziende con almeno 25 dipendenti 

impiegati a tempo pieno debbano certificare al governo di pagare lo stesso stipendio a uomini e donne che 

svolgono lo stesso lavoro. La proposta di legge sulla parità salariale era stata annunciata lo scorso 8 marzo 

dal primo ministro conservatore Bjarni Benediktsson e approvata a giugno. Il governo islandese ha 

promesso di eliminare completamente le disparità salariali sulla base del genere entro il 2022. 

Le aziende con più di 250 dipendenti dovranno fornire al governo le prime certificazioni entro la fine di 

quest’anno, mentre le aziende più piccole dovranno farlo nei prossimi anni, in tempi diversi sulla base delle 

loro dimensioni. Le multe possono arrivare a più di 400 euro al giorno per i giorni in cui la parità salariale 

non è stata rispettata. La legge non comporta in realtà che le aziende debbano pagare lo stesso stipendio a 

tutte le persone che svolgono lo stesso lavoro: possono scegliere di regolare gli stipendi in base 

http://www.ilpost.it/2017/03/13/islanda-gender-paygap/


14 
 

all’esperienza dei lavoratori, alle loro prestazioni e ad altri aspetti. Ciò che però devono fare per legge è 

dimostrare che le differenze salariali non sono dovute al genere dei lavoratori. 

Nonostante l’Islanda da nove anni sia il miglior paese al mondo per la parità di genere nella classifica 

annuale del World Economic Forum (la fondazione che organizza il Forum di Davos in Svizzera), e anche 

prima di questa legge fosse illegale discriminare in base al genere in materia di lavoro e contratti, molte 

aziende non si impegnavano a rispettare la parità salariale. Sempre secondo le stime del World Economic 

Forum, in Islanda nel 2017 il reddito medio delle donne è stato pari a circa 10mila euro, contro i più di 

17mila degli uomini. Secondo statistiche del governo islandese relative al 2015, le donne guadagnano dal 

14 al 20 per cento in meno rispetto agli uomini. Questi dati non tengono conto della parità di mansione, 

quindi sono anche influenzati dal fatto che in media donne e uomini svolgono lavori di diversa 

responsabilità e hanno orari di lavoro diversi, ma anche la disparità salariale per lo stesso lavoro è uno dei 

fattori che influiscono sulle statistiche. 

[“Cosa prevede la legge sulla parità salariale tra donne e uomini in Islanda”, Il Post, 4 gen 2018] 

 

a. La legge di cui si parla sarà effettiva entro il 2022.   

 DER  NO 

b. Nessun altro paese al mondo è al momento dotato di una legge simile.   

 DER  NO 

c. La legge è rigorosa: stessa mansione, stesso stipendio. Non importa ad esempio l’esperienza o la 

produttività delle persone.   

 DER  NO 

d. In base a questa legge, le aziende con più di 50 dipendenti a tempo pieno dovranno dimostrare al 

governo, ogni tre anni, di rispettare la parità salariale prevista dalla legge.  

 DER  NO 

e. Due anni fa, in una classifica del World Economic Forum di Davos, l’Islanda era il miglior Paese al 

mondo per la parità di genere.   

 DER  NO 

f. In Islanda, nell’anno appena passato, secondo il World Economic Forum il reddito medio delle 

donne si attestava su valori di poco inferiori alla metà di quello degli uomini.   

 DER  NO 

g. Il World Economic Forum nel 2015 ha stilato una statistica secondo la quale il reddito delle donne 

era inferiore a quello degli uomini di una percentuale variabile tra il 14 e il 20%.    

 DER  NO 

h. I dati statistici citati non sono in grado di isolare le differenze che riguardano specificamente le 

differenze di salario tra uomini e donne che svolgono la stessa mansione.   

 DER  NO 

Soluzione: a. NO / b. DER / c. NO / d. DER / e. DER / f. NO / g. NO / h. DER 

https://www.weforum.org/agenda/2017/11/why-iceland-ranks-first-gender-equality
https://www.weforum.org/agenda/2017/11/why-iceland-ranks-first-gender-equality
https://www.weforum.org/agenda/2017/03/iceland-could-become-the-first-country-to-require-equal-pay-iceland-will-make-employers-prove-they-offer-equal-pay/
https://www.statice.is/publications/news-archive/wages-and-income/unadjusted-gpg-2015/
https://www.statice.is/publications/news-archive/wages-and-income/unadjusted-gpg-2015/
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19. Nel breve articolo che segue manca la parte introduttiva iniziale. Scegli quella appropriata fra le 

quattro elencate, in modo che l’articolo completo sia coeso e coerente.  

(1,5 punti) 

 

a. La Prima del 7 dicembre alla Scala – che tanto interesse suscita in tutto il mondo per il fascino della 
musica e il glamour degli artisti e degli ospiti – ha anche l’effetto di riempire tutti i ristoranti e i 
locali alla moda che circondano la piazza del teatro, rendendo il centro affollato e vivace:  

b. La Prima del 7 dicembre alla Scala – che tanto interesse suscita in tutto il mondo per il fascino della 
usica e il glamour degli artisti e degli ospiti – attira soprattutto un pubblico d’élite e contribuisce a 
diffondere nel mondo la fama di città alla moda:  

c. La Prima del 7 dicembre alla Scala – che tanto interesse suscita in tutto il mondo per il fascino della 
musica e il glamour degli artisti e degli ospiti – ha un impatto molto importante sulla città che la 
ospita, in termini di visibilità internazionale, ma anche di ricadute economiche immediate:  

d. La Prima del 7 dicembre alla Scala – che tanto interesse suscita in tutto il mondo per il fascino della 
musica e il glamour degli artisti e degli ospiti – è un evento che fa sentire il suo effetto positivo sulla 
città sia in termini di prestigio, sia nella politica di integrazione a lungo termine:  

al punto che la Camera di commercio di Milano, Monza Brianza e Lodi stima che la Prima generi circa un 

milione di euro di indotto alberghiero, con effetti soprattutto sugli hotel del centro e di alta categoria. Ma 

gli spettatori (molti sono stranieri) frequentano anche i ristoranti e i negozi attorno al Teatro. Non esistono 

osservatori per quantificare la spesa dei milanesi e dei visitatori legata direttamente al 7 dicembre ma, 

come conferma l’assessore alle Attività produttive e al Commercio del Comune meneghino, Cristina Tajani, 

la Prima della Scala esercita una forte attrattività che avvantaggia economicamente tutta la città. 

[rielaborato da Giovanna Mancini, Una prima da un milione di euro, Sole24 ore, 7 dic 2017] 

Soluzione: c 

20. Associa a ciascun testo la fonte corrispondente. Vanno attribuite tutte le fonti. 

(2,5 punti; 0,5 per ogni risposta esatta) 

TESTO 1 

Occhio agli ombrelli: bomba d'acqua in arrivo. Per le prossime 48 ore è scattata l'allerta nubifragi, con 

tantissima pioggia in arrivo. Da giovedì 13 a sabato 15 una intensa perturbazione atlantica raggiungerà 

l'Italia. Nel corso della settimana – come si può leggere sui portali di informazione meteorologica – il nucleo 

freddo che ha scorrazzato in Europa per molti giorni, muovendosi da Est verso Ovest, tornerà alla sua 

usuale evoluzione, riportandosi sui settori orientali, spinto da una bassa pressione atlantica che da giovedì 

13 si avvicinerà al Golfo del Leone. 

a. Articolo di quotidiano, 1885 

b. Articolo di quotidiano, 1958 

c. Articolo di quotidiano, 2016 

d. Articolo su sito di meteorologia, 2017 

e. Post su forum di meteorologia, 2009 

Soluzione: c  
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TESTO 2 

In questi giorni il maltempo imperversò in Lombardia, nel Veneto, nella Liguria, in Toscana e quasi in tutta 

Italia. Dappertutto giungono notizie desolanti di uragani violenti, di pioggie torrenziali e di grandine 

devastatrice. A Genova pareva il finimondo; così dicasi a Firenze, e nei dintorni specialmente, dove la fitta 

gragnuola rovinò in gran parte i prodotti di quelle ridenti campagne. In causa poi delle pioggie diluviali, tutti 

i fiumi e i torrenti ingrossarono. Una terribile grandinata, quale rare volte si è veduta, cadde sopra Verona e 

nelle campagne vicine. Lampi, tuoni, e poi pioggia a torrenti, così che le strade della città parevano mutate 

in rivoli. 

a. Articolo di quotidiano, 1885 

b. Articolo di quotidiano, 1958 

c. Articolo di quotidiano, 2016 

d. Articolo su sito di meteorologia, 2017 

e. Post su forum di meteorologia, 2009 

 

Soluzione: a  

TESTO 3 

Non si tratterà della tormenta del nord-ovest, ma ho avuto la fortuna di attraversare il momento clou della 

sfuriata nevosa che oggi ha colpito il bolognese fino a Imola.  Parto alle 9 da Imola in preda allo sconforto, 

due giorni di temperature perfette, cielo sempre coperto e non cade neanche un fico secco... vabbè, 

prendo la A14 direzione Bologna. […] arrivo in ufficio e me ne sto tristemente alla mia scrivania, con un 

occhio sul Meteo e l'altro alla finestra. Sono le 14,30, salgo sulla mia macchina (ricoperta da 6-7 cm di 

neve). Prendo la A14 a Casalecchio, l'intensità addirittura aumenta, la seconda corsia dell'autostrada? vuota 

e completamente bianca decido di fare da "apripista" e sorpasso una lunga fila di auto che procede ai 

50-60 all'ora; mi becco anche una mitragliata da uno spargisale. Fino a San Lazzaro un vero e proprio 

bombardamento di fiocchi di 3-4 cm che si disintegrano sul mio parabrezza, la corsa dei tergicristalli 

comincia a essere limitata dall'accumulo della neve compattata sul cofano e sul vetro. Le segnaletiche 

dell'autostrada danno neve fino a Faenza, e io gongolo... 

a. Articolo di quotidiano, 1885 

b. Articolo di quotidiano, 1958 

c. Articolo di quotidiano, 2016 

d. Articolo su sito di meteorologia, 2017 

e. Post su forum di meteorologia, 2009 

 

Soluzione: e 

TESTO 4 

Come i nostri lettori sanno, la primavera, specialmente nella sua prima metà, è in barba ai poeti una delle 

stagioni più capricciose e burrascose dell’anno. Ciò è dovuto in primo luogo al fatto che si tratta di una 

stagione di transizione, e quindi tale da non comportare, in genere, situazioni stabili e ben definite; in 

secondo luogo, al fatto che essa è caratterizzata da una spiccata instabilità delle masse d’aria. Dopo un 

inverno che, nelle sue linee generali, possiamo chiamare abbastanza benigno, si sono avuti dei periodi di 

maltempo non trascurabile alla fine della prima e della seconda decade di febbraio.  
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a. Articolo di quotidiano, 1885 

b. Articolo di quotidiano, 1958 

c. Articolo di quotidiano, 2016 

d. Articolo su sito di meteorologia, 2017 

e. Post su forum di meteorologia, 2009 

 

Soluzione: b 

TESTO 5 

Il vortice, che all'apice della sua intensità aveva una pressione al suo interno di appena 965 hPa, ha 

indirizzato verso l'Italia impetuosi e miti venti di libeccio che – interagendo con l'aria polare marittima 

sopraggiunta tra sabato 9 e domenica 10 dicembre al Settentrione – hanno attivato un insieme di situazioni 

e fenomeni meteorologici insolitamente intensi e variegati. Il massiccio flusso di libeccio, tiepido e umido, si 

è dunque tradotto in grandi precipitazioni da sbarramento che per 30-36 ore, tra il pomeriggio-sera di 

domenica 10 e la sera di domenica 11 dicembre, hanno dilavato tutti i rilievi di Liguria, Lunigiana, 

Garfagnana, e le alte valli del versante emiliano dell'Appennino, con apporti diffusamente superiori a 200 

mm e una punta di 393 mm sulle Alpi Apuane (dove peraltro i ricorrenti flussi tra W e SW hanno scaricato 

ben 967 mm dal 7 al 15 dicembre! Fonte: SIR Toscana). 

a. Articolo di quotidiano, 1885 

b. Articolo di quotidiano, 1958 

c. Articolo di quotidiano, 2016 

d. Articolo su sito di meteorologia, 2017 

e. Post su forum di meteorologia, 2009 

 

Soluzione: d 

__ 

Riferimenti completi alle fonti: 

Testo 1 [“Meteo, bomba d'acqua in arrivo: scatta l'allerta nubifragi”, Il Gazzettino, 12 ott 2016] 

 Testo 2 [“Temporali e grandinate”, Gazzetta piemontese, 22 mag 1885] 

Testo 3 [max_ing, “Cronaca di un viaggio nella bufera”, forum de Il Meteo.it , 8 gen 2009] 
Testo 4 [Raoul Bilancini, “Neve a Roma, Napoli e in Puglia”, La Stampa, 11 mar 1958] 

Testo 5  [Daniele Cat Berro, “Tempo agitato con la tempesta Yves”, Nimbus, 16 dic 2017] 

 

__ 
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http://www.cfr.toscana.it/index.php?IDS=42&IDSS=277

